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任务 4：物流系统认知--三个臭皮匠顶一个诸葛亮

主题名称 物流系统认知

学情分析

学生通过前面课程的学习，掌握了物流及物流管理的相关知识，课前

对教学平台学习资料的预习，学生对物流系统有了初步的了解，了解了物

流系统评价的相关知识。

教学目标

知识目标 能力目标 素质目标

1.掌握物流系统的概念

及特征；

2.掌握物流系统的设计

要素与目标；

3.掌握物流系统要素的

内容；

4.物流系统分析的原则

与步骤。

1.能用物流系统的基

本理论来解释物流系

统的要素、物流系统的

模式和物流系统化的

目标；

2.能进行物流系统分

析及评价，并能利用相

关知识分析实例。

树立学生物流的系统

化的理念，培养分析问

题和解决问题的能力。

本单元

任务

情境描述 任务

视频《美国 UPS 物流作业系统》、《耐克物流作业

系统》和《机场物流作业系统》，引导学生思考讨

论。

1.什么是物流系统？

2 物流系统有哪些要

素？

3 物流为什么要强调系

统化？

教学重点 物流系统的组成要素

教学难点 物流系统中存在的制约关系

教法与学法
教学方法 案例教学法、讲授法

学习方法 探究学习，小组讨论、角色扮演

教学资源

教材讲义 自编教材及讲义

课件 见《物流基础》课程资源库课件文件包

案例
《丹麦运输物流发展经验》

详见《物流基础》课程资源库案例集

参考资料

1.《物流基础》陈岩,姜波主编，北京理工大学出版社

2.《物流管理基础》曾剑,王景锋,邹敏主编，机械工业出版社

3.《现代物流管理概论》杨国明，尹衍波主编，北京交通大学

出版社

4.《物流管理概论》刘伟主编，电子工业出版社

5.《物流管理基础》黄志宁主编，冶金工业出版社出版

6.中国物流资源网(www.chinalogisticsource.com)

7.中国物流信息网（www.chinawuliu.com）

8.亚洲物流在线（www.56eb.com）

9.中国物流网（www.china-logisticsnet.com）

10.中国全程物流网（www.56888.com）

11.中国物流装备网(www.56equip.com)

12.复旦物流网(www.logistics-ec.com)

http://www.chinalogisticsource.com
http://www.warriorforum.com/
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教学内容与过程

环节 教学内容

复习

（2＇）

【师生互动活动】

物流管理的原则

任务

导入

（5＇）

视频《美国 UPS 物流作业系统》、《耐克物流作业系统》和《机场物流作业系

统》。

任务

实施

（15＇）

【学生活动】

物流是如何在经济活动中发挥其巨大的潜能作用的？物流的发展情况如何？

【教师活动】

在学生进行网络搜索和讨论的过程中，教师在各小组进行必要的指导。

任务知

识讲授

（20＇）

一、物流系统概念与模式

（一）物流系统的概念

物流系统是社会经济大系统的一个子系统，它由有机联系的物流要素所组成，

能使整体的物流活动趋于合理。它将一定时间和空间范围内的物流活动或过程当

作一个整体来看待，用系统的观点来进行分析和研究。

物流贯穿于社会物质的生产、分配、交换、流通一直到消费、废弃的全过程，

具有运输、储存、包装、搬运装卸、流通加工、配送、信息处理等诸环节，也称

为物流的各个子系统。物流是由这些子系统构成的物流大系统。物流系统完全具

备一般系统的条件，有自己的运动规律和发展阶段。

（二）物流系统的特征

物流系统是一个“人－机系统”；

物流系统是一个大跨度系统；

物流系统是一个可分系统；

物流系统是一个动态系统；

物流系统的复杂性；

物流系统是一个多目标函数系统。

（三）物流系统的一般模式

物流系统的输入、输出、处理（转化）、限制（制约）、反馈等功能，根据物

流系统的性质，具体内容有所不同。
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（四）物流系统的特点

物流系统具有一般系统所共有的特点，即整体性、相关性、目的性、环境适

应性，同时还具有规模庞大、结构复杂、目标众多等大系统所具有的特征。

1.大跨度性

2.动态性

3.可分性

4.复杂性

5.多目标性

（五）物流系统的设计要素

好的物流系统需要进行科学设计，以最佳的结构、最好的配合，充分发挥其

系统功能，实现整体物流合理化。在进行设计时需要以下几方面的基本数据：

1.商品（Products）的种类、品目。种类、品目的数目对物流系统的复杂程度

有很大的影响。

2.商品的数量（Quantity）。按种类、品目分别统计的商品数量多少，经营或

生产年度目标的规模，价格和价值。

3.商品的流向（Route）。起始点（如生产厂）和终点（如配送中心、消费者），

单向输送与多点配送，直接送达与巡回送货等。

4.服务（Service）水平。送货的快速性、即时性、正确性。商品质量的保持

如不损伤、不变质、不丢失等。信息查询的可能性、便捷性等。

5.时间（Time）。不同的季度、月、周、日、时业务量的波动、特点，淡季与

旺季、月初与月末业务量的波动，配送中心上午的发货高峰、下午的进货高峰等。

业务量波动大的物流系统运作难度较大，有时要调整业务流程与作业时间以减少

波动值。

6.物流成本（Cost）。成本一直是物流系统设计与改善的最关心的问题之一，

也是物流系统的规模与水平的主要约束条件。

以上 P、Q、R、S、T、C 称为物流系统设计有关基本数据的六个要素，系统

设计中必须具备这几个方面的有关资料。

（六）物流系统中的制约关系

原材料设备

劳动力

能源

资金

物流设施设备

物流业务活动

信息处理

管理工作等

产品位置转移

各种劳务

能源

信息

输入 系统转换 输出

反馈

外
部
环
境

外
部
环
境

限制与制约
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效益背反理论又称二律背反，是指物流的若干功能要素之间存在损益矛盾。

即某一功能要素的优化和利益发生的同时，必然会存在另一个或几个功能要素的

利益损失，反之也如此。

1..物流服务和物流成本间的制约关系

2.构成物流服务子系统功能之间的约束关系。如搬运装卸与运输的关系

3.构成物流成本的各个环节费用之间的关系。如运输和仓储的关系

4.各子系统的功能和所耗费用的关系。功能增强和完善是以资金为代价的

（七）物流系统的目标

1.服务性（Service）
物流系统的本质要以用户为中心，树立用户第一的观念。其利润的本质是“让

渡”性的，不一定是以“利润为中心”的系统。物流系统采取送货、配送业务，

就是其服务性的表现。在技术方面，近年来出现的“准时供应方式”（JIT）、“柔

性供货方式”等，也是其服务性的表现。

2.节约性（Saving）
节约是经济领域重要规律，在物流领域内除流通时间节约外，由于物流过程

消耗大而又基本上不增加或不提高商品的使用价值，所以依靠节约来降低投入，

是提高相对产出的重要手段。

3.及时性（Speed）
及时性是服务性的延伸，既是用户的要求，也是社会发展进步的要求。随着

社会生产的大发展，对物流快速、及时性的要求更加强烈。在物流领域采用直达

运输、联合一贯运输、时间表系统等管理和技术，就是这一目标的体现。

4.规模适当化（Scale optimization）
尽管物流系统比生产系统的稳定性差，难于形成标准的规模化模式，但依然

存在规模经济问题。物流系统的水平应根据需求合理确定，如物流网点的布局、

机械化与自动化程度、消息系统所要求的设备类型等。此项目标的设定对投资成

本的影响极大。

5.库存控制（Stock control）
必要的库存是为了保障需求、减少缺货风险，但库存过多则会占用更多的库

存空间，占用更多的企业资金，造成库存成本的增加。因此，在物流组织过程中，

需要合理确定库存的方式、数量、结构及其分布。

6.安全性（Safety）
尽量保持货物运输中的安全，装卸、搬运中的安全，保管中的安全，尽可能

减少客户的订货断档问题。

二、物流系统要素

（一）物流系统一般要素

物流系统的一般要素由人、财、物三方面构成。

1.人的要素

人是所有系统中占主导地位、起决定作用的要素，在物流系统中也不例外，

它是保证物流活动得以顺利进行的关键因素。随着经济全球化的发展，企业的竞

争越来越多地表现为人才的竞争，培养人才、招揽人才、留住人才是物流企业提

高竞争力，建立有效物流系统的根本要求。

2.资金要素

流通本身实际上也是以货币为媒价的、实现交换的物流过程；企业生产过程

中的物流活动，本质上也是资金运动过程；物流服务的提供需要以货币为媒价；
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物流系统建设更是需要大量资金。资金是物流系统中不可缺少的一个要素，离开

资金要素，物流系统就不可能存在，更谈不上发展。

3.物的要素

物流系统中的物是指物流系统中必需的原材料、半成品、产成品、能源、动

力以及设施、工具等物质资料的总称。物的要素是物流系统存在和发展的物质基

础。

（二）物流系统的物质要素

物流系统的建立和运行，需要有大量技术装备手段，这些手段的有机联系对

物流系统的运行有决定意义。这些要素对实现物流的某一方面的功能也是必不可

少的。物流系统的物质基础要素主要有：

1.物流设施要素

物流设施是组织物流系统运行的基础物质条件，包括：物流站、场，物流中

心、仓库，物流线路，建筑、公路、铁路、港口等。

2.物流装备要素

物流装备是保证物流系统开动的条件，包括仓库货架、进出库设备、加工设

备、运输设备、装卸机械等。

3.物流工具要素

物流工具也是物流系统运行的物质条件，包括包装工具、维护保养工具、办

公设备等。

4.信息技术及网络要素

信息技术及网络是掌握和传递物流信息的手段，在现代物流系统中发挥着日

益重要作用。不同物流系统，需要选择不同的信息水平和技术，根据所需信息水

平不同，来决定包括通讯设备、传真设备，计算机及网络设备等的水平。

（三）物流系统的支撑要素

物流系统的建立需要有许多支撑手段，尤其是处于复杂的社会经济系统中，

要确定物流系统的地位，要协调与其它系统的关系，这些要素必不可少。

1.体制、制度

物流系统的体制、制度决定物流系统的结构、组织、领导、管理方式，国家

对其控制、指挥，管理方式以及这个系统地位、范畴，是物流系统的重要保障。

有了这个支撑条件，物流系统才能确立在国民经济中的地位。

2.法律、规章

物流系统的运行，都不可避免地涉及企业或人的权益问题，法律、规章一方

面限制和规范物流系统的活动，使之与更大系统协调，一方面是给予保障。合同

的执行、权益的划分、责任的确定等都靠法律、规章维系。

3.行政、命令

物流系统和一般系统不同之处在于，物流系统关系到国家军事、经济命脉，

所以国家和政府的行政、命令等手段也常常是支持物流系统正常运转的重要支持

要素。

4,。标准化系统

标准化系统是保证物流环节协调运行，保证物流系统与其它系统在技术上实

现联结的重要支撑条件。

5.组织及管理要素

组织及管理是物流系统的“软件”，起着连接、调运、运筹、协调、指挥其他

各要素以保障物流系统目的实现的作用。

http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/waimao_zhishi/waimao_export_hetong/index.html
http://www.cnexp.net/waimao_zhishi/waimao_export_hetong/index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
http://www.cnexp.net/huoyun_wuliu_yunshu/Index.html
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（四）物流系统的功能要素

物流系统的功能要素指的是物流系统所具有的基本能力，这些基本能力有效

地组合、联结在一起，便成了物流的总功能，便能合理、有效地实现物流系统的

总目的。物流系统的功能要素一般认为有运输、储存保管、包装、装卸搬运、流

通加工、配送、物流信息等，如果从物流活动的实际工作环节来考查，物流由上

述 7 项具体工作构成。换句话说，物流能实现以上 7 项功能。

1.运输功能要素

运输功能要素被认为是物流的主要功能要素，使物流系统的主要子系统。运

输功能要素的活动包括供应及销售物流中的车、船、飞机等方式的运输，生产物

流中的管道、传送带等方式的运输。对运输活动的管理要求选择经济技术效果最

好的运输方式及联运方式，合理确定运输路线，以实现安全、迅速、准时、价廉

的要求。

2.包装功能要素

包装功能要素处于物流系统的起始端，包装包括产品的出厂包装、生产过程

中在制品、半成品的包装以及在物流过程中换装、分装、再包装等活动。根据物

流方式和销售要求来确定、实现包装的功能，以商业包装为主，还是以工业包装

为主，要全面考虑包装对产品的保护作用、促销作用、提高装运率的作用、包拆

装的便利性以及废包装的回收及处理等因素。包装功能还要根据整个物流过程的

经济效果，具体决定包装材料、强度、尺寸及包装方式。

3.装卸搬运功能要素

装卸搬运是物流过程中频繁发生的一项活动。装卸功能要素包括对输送、保

管、包装、流通加工等物流活动进行衔接活动，以及在保管等活动中为进行检验、

维护、保养所进行的装卸活动。伴随装卸活动的小搬运，一般也包括在这一活动

中。在全物流活动中，装卸活动是频繁发生的，因而是产品损坏的重要原因。对

装卸活动的管理，主要是确定最恰当的装卸方式，力求减少装卸次数，合理配置

及使用装卸机具，以做到节能、省力、减少损失、加快速度，获得较好的经济效

果。

4.储存保管功能要素

储存保管功能要素包括堆存、保管、保养、维护等活动。对保管活动的管理，

要求正确确定库存数量，明确仓库以流通为主还是以储备为主，合理确定保管制

度和流程，对库存物品采取有区别的管理方式，力求提高保管效率，降低损耗，

加速物资和资金的周转。

5.流通加工功能要素

流通加工功能要素又称流通过程的辅助加工活动。这种加工活动不仅存在于

社会流通过程中，也存在于企业内部的流通过程中。所以，实际上是在物流过程

中进行的辅助加工活动。企业、物资部门、商业部门为了弥补生产过程中加工程

度的不足，更有效地满足用户或本企业的需求，更好地衔接产需，往往需要进行

这种加工活动。

6.配送功能要素

配送功能要素是物流进入最终阶段，以配货、送货形式最终完成社会物流并

最终实现资源配置的活动。配送活动一直被看作运输活动中的一个组成部分，看

成是一种运输形式。所以，过去未将其独立作为物流系统实现的功能，未看成是

独立的功能要素，而是将其作为运输中的末端运输对待。但是，配送作为一种现

代流通方式，集经营、服务、社会集中库存、分拣、装卸搬运于一身，已不仅是
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一种送货运输所能包含的，所以可看作为独立功能要素。

7.物流信息处理功能要素

在物流过程中，伴随着物流的进行，产生大量的、反映物流过程的有关输入、

输出物流的结构、流量与流向、库存动态、物流费用、市场情报等信息，对信息

进行加工处理有利于及时了解和掌握物流动态，协调各物流环节，有效地组织好

物流活动。

上述功能要素中，运输及储存保管分别解决了供给者及需要者之间场所和时

间的分离，分别是物流创造“场所效用”及“时间效用”的主要功能要素，因而

在物流系统中处于主要功能要素的地位。

三、物流系统分析

（一）物流系统分析含义

物流系统分析是从物流系统的最优化出发，在既定系统目标和准则的基础上，

分析构成物流系统的各级子系统的功能与特点，它们间的相互关系，物流系统与

其他系统、物流系统与环境以及它们间的相互影响；运用科学的分析工具和方法，

对物流系统的目的、功能、环境、费用和效益进行充分的调研、收集、比较、分

析和数据处理，并建立若干替代方案和必要的模型，进行系统仿真试验；把试验、

分析、计算的各种结果同早先制订的计划进行比较和评价，寻求使物流系统整体

效益最佳和有限资源配备最佳的方案，为决策者的最后决策提供科学依据和信息。

物流系统分析的目的在于通过分析比较各种替代方案的有关技术经济指标，

得出决策者形成正确判断所必需的资料和信息，以便获得最优物流系统方案。

（二）物流系统分析的原则

1.外部条件与内部条件相结合

2.当前利益与长远利益相结合

3.子系统与整个系统相结合

4.定量分析和定性分析相结合

（三）物流系统分析的地位与步骤

1.系统分析的地位

系统分析在整体系统建立过程中处于非常重要的地位，它起到承上启下的作

用，特别当系统中存在着不确定因素或相互矛盾的因素时更需要通过系统分析来

保证，只有这样，才能避免技术上的大量返工和经济上的重大损失。

2. 物流系统分析的步骤

系统分析首先要对现有系统进行详细调查，包括调查现有系统的工作方法、

业务流程、信息数量和频率、各业务部门之间的相互联系，在对现有系统从时间

和空间上对信息的状态作详细调查基础上，分析现有系统的有缺点，并了解其功

能。一般来说，对物流系统分析需要回答下面几个问题：

（1）我们为什么要进行这项工作？

（2）进行该项工作能增加什么价值？

（3）为什么要按照现有程序进行该项工作？

（4）为了提高效率，能否改变作业步骤的次序？

（5）为什么要有某一个小组或个人来完成这些工作？

（6）其他人可以完成这项工作吗？

（7）还有更好的系统运行方式吗？

（四）物流系统分析常用的方法

1.数学规划法
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2.统筹法

3.系统优化法

4.系统仿真

（五）物流系统分析的应用领域

物流系统分析贯穿于从系统构思、技术开发到制造安装、运输的全过程，其

重点放在物流系统发展规划和系统设计阶段。具体包括：指定系统规划方案；生

产力布局；厂址选择、库址选择、物流网点的设置、交通运输网络设置等；工厂

内（或库内、货场内）的合理布局；库存管理，对原材料、在制品、产成品进行

数量控制；成本（费用）控制等。

总结

（3＇）

本节课，我们首先学习物流学的研究对象，接着学习了物流学的性质及物流

的发展史。重点是物流的发展史。希望同学们能真正理解所学内容，并将其应用

在以后的物流工作中去。

预习任

务与课

后作业

课后作业：

举例（不少于 3 个）说明物流子系统之间的相互制约关系。

预习任务：

运输的概念与功能。

教学

评价

系统思想由来己久，系统论作为一种完整的理论成形于 20 世纪中叶，是一种

应用广泛的科学方法论。用系统论的观点和方法来研究物流活动是现代物流管理

学科中的核心问题，也是物流战略管理的首要问题。


